

ДАТЬ ПАМЯТИ



Научная и педагогическая общественность Кыргызстана понесла невосполнимую утрату. Ушел из жизни заслуженный деятель науки Кыргызской Республики, отличник народного образования, известный ученый-языковед, специалист в области социолингвистики, доктор филологических наук, профессор Кыргызско-Российского Славянского университета

Абдыкадыр Орусбаевич Орусбаев.

А.О. Орусбаев родился 8 декабря 1937 г. в с. Калиновка Чуйского района, окончил факультет русской филологии Пржевальского пединститута и аспирантуру Института языкознания АН СССР. В 1971 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию “Экспериментально-фонетическое исследование киргизской акцентуации в слове и во фразе”, а в 1990 г. – докторскую “Функциональная дистрибуция языков (на материале языковой практики в Киргизии)”.

Абдыкадыр Орусбаевич Орусбаев опубликовал более 250 работ, большая часть которых связана с социолингвистическими исследованиями языковой ситуации в Кыргызстане. Трактровка и описание форм существования и сфер применения русского, кыргызского и других языков в республике послужили основой научного подхода к разработке законов о государственном и официальном языках. Мировое признание получила одна из последних монографий ученого “Русский язык как этнокоммуникативный компонент дву- и многоязычия в Кыргызстане”.

Много сил А.О. Орусбаев отдал развитию науки и высшего образования. В течение многих лет был сотрудником Института языка и литературы АН Кыргызской Республики, прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией экспериментальной лингвистики, а затем десять с лишним лет занимал должность заместителя директора по науке ИЯЛ АН Кыргызской Республики. С 1989 г. – проректор по науке Фрунзенского пединститута русского языка и литературы, а с 1992 г. – член рабочей группы по созданию КРСУ. С открытием этого вуза в 1993 г. назначен деканом гуманитарного факультета, функции которого исполнял до последних минут своей жизни.

Абдыкадыр Орусбаевич Орусбаев – единственный в Кыргызстане ученый, который трижды награжден государственными наградами России – международной медалью имени А.С. Пушкина – за активный и плодотворный труд в области русистики. Кыргызская Республика по достоинству оценила его научную и педагогическую деятельность и наградила медалями “Ветеран труда”, “Данк”, орденом “Партийная доблесть”.

Светлая память об Абдыкадыре Орусбаевиче навсегда останется в сердцах тех, кто учился у него и работал вместе с ним.

Коллектив Кыргызско-Российского Славянского университета